

мест; с другой стороны, здесь имеются племенные группы туркмен, возвратившиеся одновременно уже из Закаспия к местам своих первоначальных поселений. Их можно считать представителями обратного потока туркмен с запада в Маверрاناхр. Сопоставление этнографических данных и исторических материалов дает возможность довольно четко нарисовать картину сложения современных туркмен Узбекистана. Материалы эти ценны еще и тем, что они могут дать конкретное представление о необычайно сложных путях исторических передвижений кочевников Средней Азии.

Наряду с племенными группами, вышедшими из Туркмении на протяжении последних 200 лет, здесь имеются и более ранние переселенцы; к последним можно отнести, по видимому, группу «Мангышлау», которая на территории Закаспия упоминается в связи с событиями, предшествовавшими монгольскому завоеванию.

Наиболее интересным и многообещающим в научном отношении является древний слой туркмен Самаркандской области. Это четыре племенные группы: «Айтмгалы», «Коджигалы», «Богаджилу» и «Газаяклы» (Казай оглы), составляющие, по народным представлениям, группу «24 отцов» и считающиеся той частью туркмен, которая отстала еще в X—XI вв. от основного потока туркмен, ушедших на запад. Этнографический облик этих древних насельников, на протяжении почти тысячелетия живших на стыке кочевой степи-пустыни с оседлыми плодородными долинами Саеда, представляет очень большой интерес. Оседлые поселения этих туркмен (при наличии в самом недавнем прошлом и кочевых), размещенные в горных ущельях, производят впечатление древних обжитых культурных районов; очень своеобразна местная архитектура жилых и хозяйственных построек, использующая главным образом камень как строительный материал. Богат будет и археологический материал, судя по наличию многочисленных «тепе», разбросанных по всему району и имеющихся в каждом горном селении. Это остатки древних крепостей, охранявших подступы к этим селениям.

Большой интерес представляют внутренние общественные связи этой группы туркмен (в недавнем прошлом подданных б. Бухарского ханства), сохранивших свои родовые и племенные связи, которые совершенно ясно прослеживаются даже сейчас.

Весьма важен комплекс вопросов, связанных с народным изобразительным искусством (ковры, паласы, вышивка, кошмы и др.), представляющим собой сложное явление, в котором бесспорно можно уловить «туркменскую линию».

Весьма возможно, что сложнейший вопрос о долихоцефалии закаспийских туркмен получит новые данные для суждения, если привлекут антропологические материалы этой старой группы населения огузско-карлукского происхождения.

Наше рекогносцировочное обследование ставило своей задачей выяснение основных положений, касающихся данной группы населения, и решение вопроса о целесообразности дальнейшей работы в этом направлении. В свете добытых нами сведений изучение этой реликтовой группы древнего туркменского населения может пролить свет на ряд вопросов, связанных с проблемой этногенеза народов Узбекистана и Средней Азии, а также дать новые материалы по истории и культуре этих народов.

В. Мошкова

СЪЕЗД АМЕРИКАНСКИХ АНТРОПОЛОГОВ

24 и 25 марта 1945 г. в Wistar Institut of Anatomy and Biology (Филадельфия) состоялся съезд Американской ассоциации физических антропологов. Обычно такие заседания устраивались ассоциацией ежегодно, но война нарушила эту регулярность. Состоявшееся заседание было первым за все время войны. Ряд докладов был посвящен проблемам изучения индивидуального роста, а также вопросам влияния на процессы роста различных оперативных нарушений и неправильностей развития. Проф. Вашбёрн (Washburn, S. L.) из Колумбийского университета доложил о влиянии оперативного вмешательства на постэмбриональный рост крыс.

Особенное внимание было обращено на вопросы изучения конституции, и подчеркивалась важность изучения организма в целом. Обсуждались также вопросы с необходимостью изучения индивидуальных особенностей и физического состояния студентов, что, по данным д-ров Зельцер и Буллен (Гарвардский университет), сказывается большую помощь при руководстве студентами.

Д-р Вейденрейх (Weidenreich, F.) выступил с предложением о создании денежных фондов для ведения раскопок на местах, обильных костными остатками человека. Он указал также на необходимость создания международной организации, которая сделала бы доступным для ученых исследование уже найденных остатков. В своем докладе Вейденрейх высказал соображения, что прямохождение человека появилось в значительной степени раньше некоторых типично человеческих черт мозга и черепа.

(Map, v. XLV. July — August. 1945, № 59).

В. Я.